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Stadt Helmstedt 
Der Bürgermeister 
Abwasserentsorgung Helmstedt 

21.02.2022 

 

 V006a/2022 

 

V o r l a g e 

  
an den Verwaltungsausschuss 

über den Ausschuss für Umwelt- und Klimaschutz 
und den Betriebsausschuss 

 
 

Verordnung über die Unterhaltung und Schau der Gewässer III. Ordnung für das Ge-
biet des Landkreises Helmstedt; 
Bildung der Schaukommission der Stadt Helmstedt für die Wahlperiode 2021-2026 
 
 
 
 

Die Verordnung über die Unterhaltung und Schau der Gewässer III. Ordnung für das Gebiet 
des Landkreises Helmstedt (Unterhaltungs- und SchauVO III. Ordnung vom 25.08.1987) sieht 
vor, dass von den Städten jeweils für die Dauer der Wahlperiode der Vertretungskörperschaft 
eine Schaukommission gebildet wird.  
 
Eine Anpassung der mittlerweile 35 Jahre alten Verordnung an die bereits seit geraumer Zeit 
gültigen wasser- und naturschutzrechtlichen Bestimmungen ist leider auch in der Wahlperiode 
2016 bis 2021 nicht erfolgt (Stichwort: naturverträgliche und nachhaltige Gewässerunterhal-
tung und -entwicklung). Eine Überarbeitung ist auch nicht in Aussicht. Diese für die Arbeit der 
Schaukommission sehr unbefriedigende Ausgangssituation entbindet allerdings nicht davon, 
die Vorgaben der Verordnung umzusetzen. 
 
Als erster Schritt dazu sind für die Wahlperiode 2021 bis 2026 die neuen Schaubeauftragten 
zu bestimmen. Gemäß § 10 der Verordnung setzt sich die Schaukommission aus drei sach-
kundigen Mitgliedern zusammen, von denen ein Mitglied als Vorsitzender zu bestimmen ist. 
Für jedes Mitglied ist zudem ein Vertreter zu bestimmen, und ein Schaubeauftragter sollte der 
Stadtverwaltung angehören. Wie in den vorherigen Wahlperioden sollte neben einem Ratsmit-
glied und einem Vertreter der Stadtverwaltung auch wieder ein Vertreter der jeweiligen Feld-
markinteressentschaft (FI) in die Schaukommission berufen werden. Die angeschriebenen 
Feldmarkinteressentschaften haben diesbezüglich erneut die grundsätzliche Bereitschaft zur 
Entsendung eines ihrer Mitglieder erklärt. 
 
In der Vergangenheit war seitens des Rates der Stadt Helmstedt der/die Vorsitzende des BUA 
als ordentliches Mitglied und der/die Vertreter(in) als Stellvertreter(in) für die Schaukommis-
sion benannt worden. Seitens der Verwaltung wurden jeweils verantwortliche Personen aus 
dem Arbeitsbereich des Produktes 5521 (Unterhaltung und Entwicklung von Gewässern) be-
nannt. Seitens der jeweiligen Feldmarkinteressentschaft wurde ein von diesen bestimmtes 
Mitglied der Schaukommission benannt. Für die Gemarkung Büddenstedt, die keine FI hat, 
wurde zudem ein Mitarbeiter der AEH als Schaumitglied benannt.  
 
Da die Aufgaben des Produktes 5521 zukünftig als Dienstleistung durch den Eigenbetrieb AEH 
erbracht werden sollen und zudem die neue Ausschusskonstellation berücksichtigt werden 
muss, sind für die aktuelle Wahlperiode entsprechende Anpassungen vorzunehmen. Die Ver-
waltung hat dies im vorgelegten Beschlussvorschlag berücksichtigt. 
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Gem. Beschluss des Änderungsantrags im BTA erfolgt die Ergänzung der Schaukommission 
um die jeweiligen Ortsbürgermeister bzw. deren Vertreter und gem. Beschluss des Ortsrates 
Büddenstedt werden zudem die dort benannten Vertreter in der a-Vorlage eingefügt. 
 
Es ist geplant, im Herbst 2022 die erste Gewässerschau der Wahlperiode in der Gemarkung 
Barmke durchzuführen. 
 
Der hier behandelte Sachverhalt wird nach Bildung der Schaukommission in den Ortsräten 
bekanntgegeben. 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
In Ausführung der Verordnung über die Unterhaltung und Schau der Gewässer III. Ordnung 
für das Gebiet des Landkreises Helmstedt werden als Mitglieder der Schaukommission gem. 
§10 Abs. 4 benannt: 
 
Ordentliche Mitglieder: 
 
 der/die Vorsitzende des Ausschusses für Umwelt und Klimaschutz (z. Zt. Herr Wilfried 

Winkelmann)  
 der/die Betriebsleiter(in) der AEH (z. Zt. Herr Bernd Geisler) 
 die jeweiligen Ortsbürgermeister(innen) der Ortsteile 
 ein von der jeweiligen Feldmarkinteressentschaft bestimmtes Mitglied (benannt für die FI 

Helmstedt: Herr Harald Kramer; FI Emmerstedt: Herr Friedrich-Karl Kamrath; FI Barmke: 
Herr Henrik Kramer; FI Offleben/Reinsdorf-Honsleben: Herr Felix Jacobs) 

 Für eine Schau in der Gemarkung Büddenstedt hat der Ortsrat Büddenstedt Herrn Uwe 
Lickfett bestimmt. 

 
Stellvertreter: 
 
 der/die stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses für Umwelt- und Klimaschutz (z. 

Zt. Herr Rudolf Sorge) 
 ein(e) von der Betriebsleitung der AEH bestimmte(r) Mitarbeiter(in) 
 die jeweiligen stellvertretenden Ortsbürgermeister(innen) der Ortsteile 
 ein zweites von der jeweiligen Feldmarkinteressentschaft bestimmtes Mitglied (wird im 

Vertretungsfall vom Vorsitzenden benannt) 
 Für eine Schau in der Gemarkung Büddenstedt hat der Ortsrat Büddenstedt Herrn An-

dreas Schlüter als Stellvertreter benannt. 
 
 

 
 

gez. Schobert 
 
 
(Wittich Schobert) 
 
Anlage: Unterhaltungs- und Schau VO III. Ordnung 

 
 
  

 




